

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ■ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΤΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Στα 360 ευρώ το επίδομα ανεργίας σε εμπόρους

ΟΛΟΚΛΗΡΗ

η υπουργική απόφαση για τις προϋποθέσεις επιδότησης σε αυτοαπασχολούμενους - επιτηθευματίες.

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**
rsalourou@ependytis.gr

Επίδομα ανεργίας από 360 ευρώ τον μήνα, και έως 3.000 ευρώ τον χρόνο, για όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες, εμπόρους, βιοτέχνες, αλλά και γιατρούς, δικηγόρους, μηχανικούς ή δημοσιογράφους που έχασαν τη δουλειά τους και πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια, προβλέπει υπουργική απόφαση που ήδη έχει ετοιμαστεί και περιμένει την υπογραφή του νέου υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Γήρυνας Γιάννη Βρούτση. Το μέτρο αποτελεί βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης, βρίσκεται τα στο κείμενο της προγραμματικής συμφωνίας μεταξύ Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ που συμμετέχουν στο κυβερνητικό σχήμα και αναμένεται να αποτελέσει βασικό άξονα των προγραμματικών δηλώσεων του νέου υπουργού.

Αλλιώς, υπάρχει ο σχετικός νόμος που το προβλέπει και αυτό που αναμένεται είναι η υπογραφή της σχετικής υπουργικής απόφασης, που παρουσιάζει σήμερα ο «ε».

Σύμφωνα με αυτή, δικαιούχοι του βοηθήματος από τον ειδικό λογαριασμό ανεργίας αυτοτελώς και ανεξάρτητα απασχολούμενων του ΟΑΕΔ είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες και ανεξάρτητα απασχολούμενοι ασφαλισμένοι στους φορείς ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ και ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, οι οποίοι διακόπτουν το επάγγελμά τους για τουλάχιστον τρεις μήνες από τη διακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας και δεν αναλαμβάνουν μισθωτή απασχόληση ή δεν αυτοαπασχολούνται.

Ο ασφαλισμένος που πραγματοποιεί διακοπή δύο ελεύθερων επαγγελμάτων δικαιούται χορήγηση βοηθήματος από μία μόνο πηγή.

Για τη χορήγηση του επιδόματος, ο δικαιούχος απαιτείται, σωρευτικά, να πληροί τις εξής προϋποθέσεις:

Α) Να έχει τουλάχιστον τρία χρόνια ασφαλισίας στον φορέα που υπάγεται κατά τη διακοπή του επαγγέλματος.
Β) Για την πρώτη εφαρμογή του παρόντος, να έχει καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας.

Εισφορές για έναν χρόνο, για τους δικαιούχους που διακόπτουν την επαγγελματική δραστηριότητα από τη διακοπή του 2012.

Εισφορές για τουλάχιστον δύο χρόνια, για τους δικαιούχους που δια-



κόπτουν την επαγγελματική δραστηριότητα από τη διακοπή του 2012 και μετά.

Γ) Το συνολικό ατομικό καθαρό ετήσιο εισόδημα από οποιαδήποτε πηγή των τριών ετών πριν από τη λήψη του βοηθήματος να μην υπερβαίνει αθροιστικά το ποσό των 50.000 ευρώ και το συνολικό οικογενειακό καθαρό ετήσιο εισόδημα από οποιαδήποτε πηγή των τριών ετών πριν από τη λήψη του βοηθήματος να μην υπερβαίνει αθροιστικά το ποσό των 100.000 ευρώ.

Δ) Διακοπή του επαγγέλματος από 1.1.2012 και εφεξής, για τρεις τουλάχιστον μήνες πριν από τη λήψη του βοηθήματος και σύμφωνα με τις οικείες καταστατικές διατάξεις των

ασφαλιστικών φορέων.

Ε) Ο δικαιούχος να μην έχει αναλάβει μισθωτή απασχόληση ή να μην αυτοαπασχολείται ή να μη λαμβάνει σύνταξη για οποιαδήποτε αιτία από φορέα κύριας ασφάλισης, τον ΟΓΑ, το ΝΑΤ ή το Δημόσιο ή φορέα κύριας ασφάλισης ξένης χώρας, για το χρονικό διάστημα που δικαιούται το βοήθημα. Ειδικά για τους ασφαλισμένους του Τομέα Σύνταξης Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΣΜΕΔΕ) του ΕΤΑΑ απαιτείται η διακοπή της ασφάλισης στον ανωτέρω τομέα.

ΣΤ) Ο δικαιούχος που διακόπτει το επάγγελμα να μην έχει υπαχθεί στην προαιρετική ασφάλιση του φορέα

του και να μην έχει υποβάλει αίτηση για συνταξιοδότηση για οποιαδήποτε αιτία.

Ζ) Ο δικαιούχος να μην έχει μεταβιβάσει την επιχείρησή του ή το μερίδιό του ή τις μετοχές του στην επιχείρηση στην οποία ανήκει, σε πρόσωπο πρώτου και δεύτερου βαθμού συγγένειας.

Η) Ο δικαιούχος να έχει εξοφλήσει ολόσχερως τις οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές ή τυχόν οφειλές από οποιαδήποτε αιτία προς τον ασφαλιστικό φορέα στον οποίο υπάγεται.

Θ) Να διαμένει μόνιμα στην Ελλάδα.

Τα δικαιολογητικά:

■ Υποβολή αίτησης στον ΟΑΕΔ, στην

οποία αναγράφεται υποχρεωτικά ο ΑΜΚΑ και ο ΑΦΜ του δικαιούχου, η οποία υποβάλλεται εντός προθεσμίας τριών μηνών από την έκδοση της βεβαίωσης του Ταμείου για τη διακοπή της ασφάλισης.

■ Βεβαίωση του αρμόδιου ασφαλιστικού φορέα με την οποία πιστοποιείται η διακοπή της ασφάλισης ή της ιδιότητας, ο χρόνος ασφάλισης και η μη ύπαρξη οφειλής.

■ Βεβαίωση από την αρμόδια ΔΟΥ ότι δεν έχει κάνει έναρξη νέας επαγγελματικής δραστηριότητας ως φυσικό πρόσωπο και δεν συμμετέχει σε άλλο νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου οποιασδήποτε νομικής μορφής, κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης για την καταβολή του βοηθήματος.

■ Εκκαθαριστικά σημειώματα της τελευταίας τριετίας από το έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης για τη λήψη του βοηθήματος (ή της τελευταίας τριετίας που προηγείται της διακοπής του επαγγέλματος).

■ Υπεύθυνη κατά νόμο δήλωση στην οποία δηλώνεται από τον ασφαλισμένο ότι κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης για τη λήψη του βοηθήματος δεν έχει αναλάβει μισθωτή εργασία, δεν αυτοαπασχολείται, δεν λαμβάνει σύνταξη από φορέα κύριας ασφάλισης, τον ΟΓΑ, το ΝΑΤ ή το Δημόσιο, ή φορέα κύριας ασφάλισης της αλλοδαπής και δεν έχει μεταβιβάσει την επιχείρησή του ή το μερίδιό του ή τις μετοχές του στην επιχείρηση στην οποία ανήκει σε πρόσωπο πρώτου και δεύτερου βαθμού συγγένειας.

Βάσει της αρχικής πρόβλεψης, η διάρκεια καταβολής του βοηθήματος, ανάλογα με τα έτη ασφαλισίας, θα είναι από 3 έως 12 μήνες και το ποσό θα κυμαίνεται από 360 ευρώ ανά μήνα, έως 3.000 ευρώ τον χρόνο. **LE3**

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ

Κατώτατη σύνταξη μόνο με εισοδηματικά κριτήρια

ΜΙΑ ΣΕΙΡΑ σημαντικών παροχών που δίνουν ανάσα σε χιλιάδες πολίτες, οι οποίοι έχουν βρεθεί -πολλοί ξαφνικά και βίαια- στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής περιλαμβάνονται στη μακρά λίστα των επιδομάτων που έχουν μπει στο στόχαστρο της τρόικας των δανειστών. Η έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ασφάλειας που κωδικοποιεί τις παροχές και προτείνει μεταξύ άλλων την κατάργηση πολλών επιδομάτων, καθιέρωση ενός ενιαίου επιδόματος που θα αντικαταστήσει τις οικογενειακές - πολιτικές παροχές και μεσομακροπρόθεσμη δημιουργία ενός καθολικού ελάχιστου εισοδήματος, βρίσκεται ήδη στα χέρια του νέου υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Γήρυνας Γιάννη Βρούτση.

Η αλλαγή άλλωστε του ονόματος του υπουργείου, με την προσάρτηση του τομέα της Πρόνοιας, δείχνει το πόσο σημαντικό ρόλο καλείται να διαδραματίσει ο νέος υπουργός στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Δείχνει βέβαια και κάτι ακόμη: οι επόμενοι μήνες θα είναι πολύ δύσκολοι, τόσο σε επίπεδο διαπραγματεύσεων με τους δανειστές όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.

Στο κείμενο της προγραμματικής συμφωνίας των 3 κομμάτων που συμμετέχουν στην κυβέρνηση, που τύπος δεσμεύει την κυβέρνηση όσο και το μνημόνιο 2, προβλέπεται προστασία των

κοινωνικά ευάλωτων ομάδων. Στο μνημόνιο 2 που ισχύει μέχρι να αλλάξει, προβλέπεται η περικοπή δεκάδων επιδομάτων, με στόχο την εξοικονόμηση 1,5 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος του μεσοπρόθεσμου προγράμματος.

Μάλιστα, με τον πλέον αδιάσειστο τρόπο, τη δραματική περικοπή όχι μόνο των υψηλών κύριων αλλά και των επικουρικών συντάξεων, έχει γίνει απόλυτα αντίληπτο στο υπουργείο Εργασίας ότι δεν είναι εύκολο να εξευρεθούν ισοδύναμα μέτρα ύψους, όχι 1,5 δισ. αλλά ούτε 350 εκατ. ευρώ...

Σύμφωνα με πληροφορίες, η έκθεση του ΟΟΣΑ δεν αφήνει και πολλά περιθώρια χειρισμών. Μεταξύ των περισσότερων από 85 επιδομάτων συγκαταλέγεται ακόμη και η κατώτατη σύνταξη και το ΕΚΑΣ... Μόνο στο άκουσμα της είδησης, η νέα ηγεσία του υπουργείου τράμαξε, απέκλεισε όμως παράλληλα την οποία παρέμβαση, τουλάχιστον μέχρι, όπως λέει και η έκθεση, να εξεταστεί το θέμα στο πλαίσιο δημιουργίας ενός ελάχιστου εισοδήματος, ως δικτυού ασφαλείας, που θα λαμβάνεται μόνον από εκείνους που δεν μπορούν να εργαστούν. Στην έκθεση που παρουσιάζει σήμερα ο «ε» θεωρείται αναγκαίος ο διαχωρισμός των παροχών κοινωνικής ασφάλισης από τις παροχές αλληλεγγύης, καθώς και η καθιέρωση ενός ενιαίου οικογενειακού επιδόματος με εισο-

δηματικά κριτήρια, χρηματοδοτούμενου μέσω της γενικής φορολογίας, διαχειριζόμενου από τον υπουργείο Εργασίας και διανεμόμενου από τον ΟΓΑ, το ύψος του οποίου θα εξαρτάται από τον αριθμό των τέκνων.

Προτείνεται ακόμη ο εξορθολογισμός των κριτηρίων για τις παροχές αναπηρίας. Με τη διαπίστωση ότι το σύστημα είναι ασκόπιτο, πολύπλοκο, με συνολικά 35 κατηγορίες δικαιούχων αναπηρικής παροχής, συμπεριλαμβανομένων δέκα διαφορετικών προγραμμάτων κοινωνικής βοήθειας για τυφλούς, π.χ. τυφλούς εργάτες, τυφλούς συνταξιούχους, τυφλά παιδιά σε ειδικά σχολεία και τέσσερις διαφορετικές κατηγορίες για κωφούς και κωφάλαλους, ο ΟΟΣΑ προτείνει την εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων σε όλες τις παροχές.

Όσο για τα επιδόματα ανεργίας, τα οποία μαζί με ΕΚΑΣ και κατώτερη σύνταξη συγκαταλέγονται στον μακρύ κατάλογο των επιδομάτων προς... κούρεμα, ο Οργανισμός προτείνει τη διατήρηση του χρονικού ορίου των 12 μηνών στην καταβολή τους και την εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων παράλληλα με την κατάργηση των ηλικιακών περιορισμών, προκειμένου να καλύπτονται πρόσωπα σε ηλικία απασχόλησης τα οποία βρίσκονται σε πραγματική ανάγκη.